MINIPROJEKTY

Wspdlng cechq uktadow opisywanych w dziale .Miniprojekty” jest tatwosc ich praktycznej realizacji. Zmonfowanie uktadu nie za-
biera zwykle wiecej niz dwa, frzy kwadranse, a mozna go uruchomic w ciqgu kilkunastu minut.

Uktady z ,Miniprojektow” mogq byc¢ skomplikowane funkcjonalnie, lecz tatwe w montazu i uruchamianiu, gdyz ich ztozonosc iin-
teligencja jest zawarta w uktadach scalonych. Wszystkie uktady opisywane w tym dziale sq wykonywane ibaane w laboratorium
AVT. Wiekszo$¢ z nich znajduje sie w ofercie kitow AVT, w wyodrebnionej serii ,Miniprojekty” o numeracji zaczynajqcej sie od 1000.

Elektroniczny barometr

Cisnienie atmosferyczne

jest waznym czynnikiem
wplywajqcym na nasze
samopoczucie. Informacje

o cisnieniu najczesciej
dostarczane sq przez stacje
metrologiczne i podawane sq

z podzialem na regiony. Jednak
nic nie stoi na przeszkodzie
aby zbudowaé wiasny barometr
isledzi¢ wartosci cisnienia.
Pozwoli to na obserwacje
cisnienia nie tylko we wlasnym
regionie, ale takze we wlasnym
pokoju.
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W prezentowanym urzadzeniu za-
stosowano specjalizowany czujnik ci-
$nienia z wyjSciem napigciowym. Na-
piecie z czujnika jest mierzone iwy-
$wietlane na wyswietlaczu stupkowym
sktadajacym sie z 20 diod $wiecacych.
Zakres wskazywanego ci$nienia wyno-
si 945...1045 hPa.

Schemat elektryczny barometru
przedstawiono na rys. 1. Jego glow-
nym elementem jest specjalizowany
czujnik ci$nienia firmy Freescale typu
MPXA4100A. Zawiera on w swojej
strukturze elementy niezbedne do po-
miaru izamiany zmierzonego ci$nienia
na posta¢ napiecia. Czujnik pozwala
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Rys. 1. Schemat elektryczny barometru
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na pomiar ci$nienia w zakresie 20...
105 kPa, co w przeliczeniu na jed-
nostke stosowana w meteorologii daje
zakres 200...1050 hPa (hektopaskali).
Zakres ten jest przetwarzany na po-
sta¢ napiecia w sposoéb liniowy gene-
rujac na wyjsciu napiecia w zakresie
0,4...4,8 V. Szczegblowy wykres na-
piecie wyjsciowego w funkcji ci$nienia
przedstawiono na rys. 2. Poniewaz
barometr wskazuje ci$nienie w zakre-
sie 950...1045 hPa, to wykorzystywa-
na bedzie gorna cze$¢ charakterystyki.
Konkretna warto$¢ napiecia wyjscio-
wego przetwornika jest obliczana ze
WZzoru:

Vout=Vs*(0,01059*P-0,152) [V]

Gdzie:

Vs - napigcie zasilania (typowo
51 V),

P - ci$nienie [kPa].

W przedstawionym ukladzie czuj-
nik jest zasilany napieciem réwnym

WYKAZ ELEMENTOW
R1: 56 kQ

R2, R3: 82 kQ

R4: 12 kQ

R5: 3.9 kQ

R6: 1 kQ

R7: 100 Q

R8, R?: 10 kQ

R10: 8,2 kQ

R11: 20 kQ

C1: 100 wF/25 V
C2: 100 nF

C3: 56 pF

C4: 10 uF/16 V
C5...C7: 100 nF
D1...D20: dioda LED 5x2 czerwona
D21: 1N4007

Ul: MPXA4100AC6U
U2: TLC272

U3, U4: LM3914N
CONT: ARK2-3,5 mm
Podstawki: DIP18-2 szt., DIP8-1 szt.
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Rys. 2. Wykres zaleznosci napiecia wyjsciowego od

cisnienia

5 V, dlatego dla podanego zakresu
ciSnienia napiecie wyjSciowe mie$ci
sie w przedziale 4,27...4,77 V. Do
pomiaru i wySwietlania tego napiecia
zostaly zastosowane dwa uklady typu
LM3914N. Kazdy znich umozliwia
wysterowanie 10 diod $wiecacych.
Uklady pracuja w trybie punktowym,
czyli zawsze §$wieci sig tylko jedna
dioda. Pojedynczy uktad umozliwia
wy$wietlanie napiecia wejSciowego
o wartosci 0...1,25 V. Aby wyswietli¢
ci$nienie na 20 diodach zastosowane
zostaly dwa takie uklady polaczone
kaskadowo. Pierwszy uklad U4 mie-
rzy iwySwietla napiecie z zakresu O0...
1,25 V, natomiast drugi (U3) napiecie
w zakresie 1,26...2,5 V. W ten spo-
sob caly zakres pomiarowy wynosi
0...2,5 V 1ijest reprezentowany przy
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bie wzmacniacza
pradowego i napie-
ciowego. Na jego
wyjsciu otrzymuje
sie podwojone na-
piecie wejsciowe o wigkszej wydaj-
nosci pradowej. Napiecie to (o war-
tosci okoto 5 V) stuzy do =zasilania
czujnika ci$nienia. Z wyjscia czujni-
ka sygnal jest kierowany na wejscie
drugiego wzmacniacza U2B, ktéry
jest zastosowany w celu dopasowania
napiecia wyjSciowego czujnika do na-
piecia wejsciowego ukladéw wskazni-
ka. Wynika to z koniecznoéci zamia-
ny napiecia z zakresu 4,27...4,77 V
na zakres 0...2,5 V. Napiecie to jest
kalibrowane za pomocg potencjome-
trow P1 iP2. Potencjometr P1 stuzy
do ustawienia minimalnego napigcia
(przy ktérym zapala sie dioda D1),
potencjometr P2 umozliwia natomiast
ustawienia maksymalnego napiecia
(przy ktérym zapala sie dioda D20).
Caly uklad jest zasilany z napigcia
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dotaczonego do zlacza CON1 poprzez
diode zabezpieczajacg D21.

Barometr zostal zmontowany na
plytce zgodnie zrys. 3. Montaz na-
lezy rozpoczaé od wlutowania re-
zystorow, nastepnie montowane sg
podstawki pod uktady scalone ikon-
densatory. Na koncu montowane jest
zlacze CON1 idiody. Diody $wieca-
ce nalezy wlutowaé¢ na takiej wyso-
kosci, aby znajdowaly sie wyzej od
uktadéw scalonych. Na tym etapie
barometru nie lutujemy czujnika ci-
$nienia. Jego montaz nalezy prze-
prowadzi¢ dopiero po wyskalowaniu
bloku dopasowujacego. Kalibracja po-
lega na dolaczeniu w miejsce wyjscia
czujnika ci$nienia (n6zka 4) napiecia
o warto$ci 4,27 V i wyregulowaniu
potencjometru P1, tak aby zapali-
la sig dioda D1. Nastepnie nalezy
zmieni¢ warto$¢ napiecia na 4,77 V
i ustawi¢ potencjometr P2 tak, aby
zapalila sie dioda D20.

Po skalibrowaniu ukladu mozna
wlutowaé czujnik ci$nienia i w pelni
uruchomi¢ uktad. Wigczenie zasilania
spowoduje zapalenie diody odpowia-
dajacej aktualnemu ci$nieniu. Baro-
metr moze by¢ zasilany napieciem
o warto$ci 10...15 V. Wydajno$¢ pra-
dowa zrédla zasilania powinna mie¢
warto§¢ minimum 100 mA.
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W ofercie AVT jest dostepna:
— [AVT-1440A] - piytka drukowana
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i Wydawnictwie AVT (h

przedstawimy tajniki nowoczesnych

technologii bezprzewodowej transmisji
danych (GSM/GPRS/Bluetooth/ZigBee/ISM)
oraz awangardowej technologii

EP+ jest dostepna wyi1cznie w salonach prasowych

tp:/lwww.avt.pl/kup.php?id=31)
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